

## ТЕОРИЯ ЭКЗИСТЕНЦИАЛИЗМА ЧЕРЕЗ СУДЬБЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Д.Н. Севостьян, 10 класс, ГУО «Гимназия № 22 г. Минска»

науч. рук. – Ю.П. Кулик, учитель истории и обществознания, ГУО «Гимназия № 22 г. Минска»

Последнее время человек все чаще стал задавать себе вопросы человеческого существования, судьбы личности, веры и неверия, утраты и обретения смысла жизни. В этом ему помогают многочисленные философские учения, дающие ответы на эти вопросы. За многие годы появлялось и исчезало множество философских учений. Каждое из них представляло свое понимание жизни, ставила свои ценности. Таким учением стала возникшая в начале XX века философия существования или экзистенциализм.

Экзистенциализм являлся одним из самых влиятельных философских учений XX в., а истоки направления были заложены ещё в XIX в. С появлением понятия "экзистенция". Так же эту теорию

называют философией существования (от лат. *existencia* — существование). Поэтому "экзистенция" и стала главным понятием этой философии. Экзистенция — есть бытие между и переживание субъектом промежуточного характера человеческой реальности.

В центре экзистенциализма находятся проблемы уникальности человеческого существования. Для этой философии характерно убеждение в том, что единственной подлинной действительностью можно признать только бытие человеческой личности.

Страх, по мнению экзистенциалистов, является неотъемлемым свойством человеческого существования, а основными настроениями человека, помимо страха, являются обреченность, безнадежность, тревога, ожидание и раскаяние.

Идеи экзистенциальной философии высказывались многими русскими (Л.Шестов, Н.Бердяев), немецкими (К. Ясперс, М. Хайдеггер), французскими (Г.Марсель, А. Камю), испанскими (Х. Ортега-и-Гассет) философами, однако для детального рассмотрения мной были выбраны Сёрен Кьеркегор, который заложил истоки учения и Жан Поль Сартр, как, на мой взгляд, наиболее яркий представитель данного философского учения.

Считается, что истоки экзистенциализма были заложены ещё в XIX в. датский философ С.Кьеркегором, который впервые ввел само понятие "экзистенция". Сёрен Кьеркегор отдал первенство рационального мышления, ценности разума в разрешении многообразных проблем человеческой жизни. Его взгляды долгое время существовали как изолированный феномен духовной жизни, однако это учение дало начало целому течению современной философии.

Как отцу экзистенциализма ему принадлежат некоторые протозекзистенциальные произведения. К ним относятся (1843), "Понятие страха"(1844) и "Болезнь к смерти" (1949).

В них Кьеркегор раскрывает идеи, что в дальнейшем будут относиться к теории экзистенциализма.

Так, например, в сочинении "Болезнь к смерти" он затрагивает проблему человеческого существования.

Человек — это синтез бесконечного и конечного, временного и вечного, свободы и необходимости, короче говоря, синтез. Синтез — это отношение двух членов.

В своей работе я полагался на такие философские работы как "Экзистенциализм - это гуманизм", "Бытие и время", "Страха трепет", "Понятие страха", "Болезнь к смерти", "О рабстве и свободе человека", "Экзистенциальная диалектика божественного и человеческого", "Философская вера", "Бытие и ничто". Все эти работы, а так же некоторое количество литературы, помогали мне в изучении и понимании темы. В них выявлялись основные идеи и проблемы этого философского учения, что помогало в выделении целей и задач моей работы.

Экзистенциализм — это философия существования, иррационалистическое направление в буржуазной философии, возникшее в начале XX века в России, после первой мировой войны в Германии, в период второй мировой войны во Франции, а после войны в других странах как выражение кризиса буржуазного общества [4, с.217].

В целом экзистенциализм представляет собой умонастроение человека XX века, утратившего веру в разум исторический и натуральный, недаром он находится в оппозиции как к рационализму и классическому идеализму, так и к разумному необходимости исторического процесса, так и к позитивизму. Не возлагая надежды ни на божественное провидение, ни на логику истории, ни на всемогущую науку и технику и не доверяя природной мощи, экзистенциализм обращается не к силе, а к слабости — к самому человеку в его конечности. Сегодняшний человек, согласно экзистенциализму, может черпать силы только в своей слабости, он может обрести смысл своей жизни не перед лицом вечного и бесконечного, а перед лицом смерти. Освободить человека от всех надежд — то, что он может обрести свободу с помощью чего-то вне себя, и от всех иллюзий, связанных с этими надеждами, поставить его перед собой и заставить заглянуть в себя — вот та задача, которую поставил перед собой экзистенциализм.

Экзистенциализм есть феномен обновленческого движения, порожденный кризисом общества. Он готовил существо жить в мире абсурда, а когда человечество приняло этот мир в свою жизнь, философия стала себя изживать. Однако даже сейчас экзистенциализм дает возможность человеку погрузится в мир духовной образности, обратится к общечеловеческим культурным ценностям и создает путь спасения от неминуемого кризиса общества [4, с.224].

Основными вопросами, находящимися в поле внимания экзистенциалистов, являются:

- отчуждение человека — проблема, вышедшая на первый план с началом 20 века. Проблемы, которые приняли глобальный характер, духовный, экономический, демографический кризисы, заставляют философов задуматься о будущем человечества. Их занимают вопросы поиска собственного Я, преодоления безысходности, обретения свободы, смысла жизни.
- проблемы бытия мира и человека. Философы — экзистенциалисты говорят о неотделимой целостности субъекта и объекта, бытие трактуется как непосредственно данная экзистенция, человеческое существование.

Экзистенциализм доказывает, что человек существует, является бытием и через человека строится бытие всего окружающего мира.

— существование и сущность человека. Когда сущность предшествует ее существованию, то сущность человека проявляется только в течение его жизни. Человек сам себя превращает в человека.

— человек — уникальное существо. Человеческое Я несвоглаголюемо ни к духовным, ни к телесным составляющим. Глубже всего человек познает свою экзистенцию в полноточных ситуациях, таких как депрессия, болезнь, приближение смерти и т.п.. Именно в такие минуты человек может познать свое Я и обрести внутреннюю свободу.

Учение экзистенциализма носит ярко выраженный индивидуалистический характер, мобилизует людей на формирование активной жизненной позиции. С уходом из жизни основных представителей этого течения влияние экзистенциализма ослабло. Но его основные идеи были освоены другими направлениями современной философии.

#### Литература

1. Введение в философию: Учебник для вузов. 2 ч. /Под общ. ред. И.Т. Фролова. Политиздат, 1990.
2. Габитова Р.М. Человек и общество в немецком экзистенциализме., 1972.
3. Гайденок П.П. Философия культуры Карла Ясперса. // Вопросы философии, 1972, № 9.
4. История философии 2007/ Сост. Куликов С.П., Тиханович Н.У. 2007..
5. История философии. Учебник для высших учебных заведений. Ростов-на Дону: "Феникс", 2001 - 576.
6. Камю А. Бунтующий человек. Философия. Политика. Искусство. 1990.
7. Мигольдатов А.А. Философия 2001.
8. Молчанов В.И. Время и сознание. Критика феноменологической философии. М., 1988.
9. Сартр Ж.П. Экзистенциализм - это гуманизм // Сумерки богов. 1989.
10. Сартр Ж.П. Что такое литература? 1999.
11. Философия М.Хайдеггера и современность. 1991.